

公民态度



漫画 李倩

近日，广州市民不满硬座票与无座票价格相同，依据《合同法》和《消费者权益保护法》状告广深铁路公司。据悉，广州铁路运输法院当场立案，该案定于3月6日开庭审理。该市民称，能否胜诉并不重要，更重要的是诉讼过程能提升公民的权利意识。

(1月22日《新京报》)

2014年1月23日 星期四
编辑：吴志明 组版：陈鸿燕 校对：张旗

票价诉诸法庭助提权利意识

甬上辣评

火车票站票是否打折，相关讨论已开展多轮，利益诉求也日益泾渭分明。对于铁路运营方来说，打折的风险当然客观存在，既有安全性的考虑，也有技术上的考量，更重要的是带来直接的经济利益损失；对于乘客来说，拿全票的价钱却只享受了站票的待遇，明显具有不公平性，属于变相的“亏本买卖”，要求打折也在情理之中。

较之于之前的口水战，能够一纸诉状将铁路营运方告上法庭，通过司法的渠道来解决问题，显然具有多重意义。一则，由舆论手段转向于司法途径，更具有可行性和操作性，有助于保护个体权利；二则，法院判决的结果将会产生“多米诺骨牌效应”，若起诉方胜诉，则

表明火车站票全价属于违法行为，应当给予纠正，并可能将带来票价的改革，甚至是营运策略的调整；三则，即便未能胜诉而仅具象征意义，但其中表现出来的权利意识依然值得肯定，并因此有助于提高全民维权意识；四则，司法途径搭建了一个利益博弈的平台，削弱了强弱分明的地位差距，让个体有机会与强势的一方，展开权利的角力。更重要的是，此举有助于丰富维权的渠道，不仅对于规范铁路运营，规范市场秩序，保护消费者权益具有重要的作用，而且有助于构建社会共识，倡导采取更加理性合法的方式去维权。

为一票价而起诉，已经属十分可贵，难得的是法院能够受理和立案，畅通了维权的通道。只有当“打官司”不再复杂而艰难，公众才有勇气“到法院说理去”。火车票站票全票是否侵权，不是一个舆论话题而是

一个法律命题，理应由法律的裁决机关进行定性和明确，给予外界一个公正的说法，也唯有此，才会真正使问题得到解决，矛盾得到化解，并最终形成全民共识。

即便超越事件本身，“状告广深铁路公司”也彰显了个体法治素养的提高，对于建立法治社会具有重要的推动作用。近年来，从状告环保部不作为，到状告相关部门信息公开不作为，不难发现采取法律手段维权和表达诉求，已经日益常态化和普及化，其行为本身不仅产生了良好的示范效应，对于相关权力主体和市场行为也能起到规范和约束作用。

一言以概之，全价购站票起诉铁路部门，胜负并非问题的全部，能够由此提升公众维权的意识，让法律在其间扮演关键的角色，让相关利益主体方看到公众意识的提升，感受到法律能力提升形成的强大力量，才是最大的收获所在。 堂吉伟德

今年海曙城管部门出台了一个新政策，让外地籍环卫老职工不但能回家过年，还能领到一笔补助。根据海曙城管部门环卫中心规定，户籍在宁波大市范围以外的务工人员只要在单位工作满10年以上，都可享受返乡探亲假10天，路程假1~2天，并发给1000元补贴。

(1月21日《东南商报》)

点评：环卫工一向被誉为“城市美容师”，但毋庸讳言，他们因为一些人的职业偏见而屡受歧视，时常没有获得与其作用相当的社会尊重。给环卫工以更多的关爱，既关系到他们现实境况的改善，也检验着一座城市的文明程度。

1月21日上午11时左右，海口市玉沙路国贸中心路段，一辆白色宝马越野车停在马路正中间导致交通拥堵，执勤的协警进行处理时却遭年轻女车主不断谩骂。女车主还对执勤协警叫嚣“你有什么了不起，我一定叫人来收拾你”。

(1月22日人民网)

点评：是什么原因，会让她口吐这样的狂言？可以说，马路是现今社会的一道剪影，也是具体而生动的全民道德和法治课堂，在这里，人们理应学会遵守秩序，这不仅关乎外界的强制力，更关乎自己的尊严和自治。

1月20日11时许，江西“民间打拐英雄”魏继中在家中病逝。魏继中一个人上天山赴海角，奔波于繁华都市与贫困乡村之间，与形形色色的人贩子斗智斗勇，用自己的行为解救60多名被拐儿童。

(1月22日《信息日报》)

点评：英雄，走好！世人心中必有千万盏蜡烛为你而燃，祈愿天堂里你再不必为此而忙碌，也祈愿俗世间不再有罪恶的黑手伸向孩子。

1月20日上午，在郑州市五一公园内，10位老人一起举起纸板，引来不少市民围观。纸板上写着：“春节，爸妈想你了！按照《老年人权益保障法》。”

(1月21日《郑州晚报》)

点评：子女过年不回家，除去客观条件，或许还有主观因素。亲情是复杂的，亲人间相处也是一门学问，将不回家全部归咎于在外的游子，未必全面。

招聘启事

东南商报系宁波日报报业集团所属的一张都市报，根据事业发展需要，向社会招聘版式美术编辑一名。

一、岗位及任职要求

岗位：版式美术编辑1名

任职要求：

1.大学本科及以上学历，两年以上报纸、杂志或广告公司美编经验，年龄30周岁以下（优秀人才，年龄要求可适当放宽）；

2.有漫画或插画特长，对平面设计艺术表现有感知，有独到的设计创意；

3.具有团队合作精神，有较强的新闻敏感、良好的沟通能力；

4.熟练使用Photoshop、Illustrator、sketchup（等3D软件）、方正飞腾等设计和排版软件；

5.身体健康，能适应夜班工作。

二、招聘方法

采用公开报名、笔试、面试、择优聘用的方式。

三、报名时间

即日起至2014年2月24日。

四、报名方式

应聘者请将详细个人简历发送到邮箱wm@cnnb.com.cn，邮件标题请写：“性别+年龄+姓名”。

通过初步筛选确定后，将通知入选者参加笔试、面试。

东南商报社

热点聚焦

朱清时与南科大不是失败者

参加统一高考……

教育改革从来知易行难，而高等教育作为金字塔尖更需要突破重重阻力。南科大的遭遇，朱清时的壮志未酬，首先反映出教育改革面临的压力之大。尤其需要指出的是，高等教育改革不能单靠南科大一家新生院校来推动，正如高等教育改革也不可能脱离中国现行教育管理体系而单兵突进。在从小学到高中应试教育色彩未褪，素质改革只听楼梯响不闻脚步声的大背景下，学生们如同代工流水线上的产品，恐怕一时间很难适应南科大试图与国际全面接轨的改革步伐。而教育行政化考核体系也决定了高校必须要符合主管部门划定好的标准，才能获得所需的各种公共资源。所以南科大最终也要用高考录取分数、“千人计划”学者数等体制内指标，来作为学校招生和教师队伍建设的基础。

旧有教育体制的惯性之大，让参与者存在诸多抱怨，但真的面临改革又会患得

患失。教育改革付出的阵痛会让不少人难以忍受，转型所必需的成本如何分担也是个难题：家长担心孩子的前途；孩子生怕自己辛苦得到的文凭得不到社会尤其是官方认可，变成废纸一张；部分教职工也有不同的看法……

五年来，南科大就这样跌跌撞撞，虽不能断言为原地踏步，至少也可以说是举步维艰。当朱清时回首五年来的经历，最大的感慨也许就是，他与南科大所承载的教育改革厚望，到目前为止还停留在象征性的符号上。

朱清时离去，南科大安好？或许我们对此应秉持更多的乐观与期望。自主招生、自授学位、异地高考……高等教育改革趋势不可逆转，其前进的鼓点已然敲响，也必然会继续推进。而朱清时与南科大也绝不是改革的失败者，他们注定将成为中国高等教育改革过程中不可磨灭的印记。 毕舸

直言

千万别说公车私用不违法

深圳市机关事务管理局秘书处处长傅贤达几乎每个周末都开着公车去打高尔夫球，经媒体曝光后他承认开公车打高尔夫球确实不对，不过自己并未违法，因为没有规定说公车该怎么用。该局局长表示，此事性质极其严重，局纪检监察部门已启动调查。

撇开傅贤达“人家开公车没提到，我被捉到了”的抱怨，其所强调的公车私用并未违法问题，很值得商榷和探讨。在法律意义上，违法是指特定主体实施了与现行法律相冲突的行为，引起相应的损害事实，法律对之进行否定性评价的状态。违法既包括刑事违法，即犯罪，也包括一般违法，即民事违法和行政违法。

从法律的角度看，《公务员法》规定公

务员必须遵守纪律，不得有“拒绝执行上级依法作出的决定和命令”、“利用职务之便为自己或者他人谋取私利”的行为。背公向私的公车私用，既是利用职务之便，也为自已谋取了私利，无需多论。禁止公车私用，以“决定和命令”的形式在各级政府机关规定中均有体现，拒绝执行又何尝不是违法？

条例虽然是法规性文件，其效力低于法律，但既有法律的指导作用，又有严格的法律约束力。在《行政机关公务员处分条例》中，也明确不得拒绝执行上级依法作出的决定和命令。此外，《党政机关厉行节约反对浪费条例》规定利用职务便利假公济私将追究责任；2011年版的《党政机关公务用车配备使用管理办法》规定，严格按照规定用途使用公务用车，不得公车私用。

由此来看，公车私用是明显的违法行为。但在搜索引擎中翻个遍，也查詢不到将公车私用定义成违法的案例。究其原因，一方面是相关法律法规虽明确，在具体执行中却明显偏软；另一方面，公车私用在某些地方曾呈泛滥之势，或不得不“法不责众”；此外，查处公车私用往往由纪检监察部门担纲，多被定性为违反纪律的行为。

关于公车私用问题，自“八项规定”出台以来，各地多有问题查处，其中违反公务车管理规定问题的数量不少。在这种高压态势中，深圳这位涉事的处长竟然还将公车私用仅仅看作是“不对”而振振有词，让人备感一些既得利益者的麻木之深、惯性之重以及切割之难。由此表明，依法严厉反腐和治吏仍任重道远。 燕农